3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 29.06.2015 * Gruppe A

Bei den Aufgaben sind alle Rechenschritte vollstandig und nachvollziehbar anzugeben.
Achte auch auf eine saubere duRere Form.

1. In einer Urne befinden sich 4 griine, 3 rote und 2 blaue Kugeln.

o0 O
Anna zieht ohne Zuricklegen zwei Kugeln heraus. L...'Q‘

Bestimme fir die angegebenen Ereignisse jeweils die Wahrscheinlichkeit.

A = ,,zwei griine Kugeln* B = ,,eine griine und eine blaue Kugel*
C =,,zwei Kugeln gleicher Farbe“ D =,,zwei Kugeln unterschiedlicher Farbe*

2. Eine gebrochen rationale Funktion f soll die senkrechte Asymptote x =3 und die waagrechte
Asymptote y = —2 besitzen. Zudem soll x; =1,5 eine Nullstelle von f sein.
Bestimme einen moglichst einfachen Funktionsterm.

3. Vereinfache den Term so weit wie mdglich.

-1

X-(X+1) - 1)1)(

4. Bestimme die Losungsmenge der Bruchgleichung.

4x -5 3 2
2 + =7
X — 3X 12 - 4x X

5. Lose die Gleichung nach der Unbekannten a auf!
1_2 N 3(a+h)

a b ab

6. Anton paddelt mit seinem Kanu auf einem Fluss von
Ortschaft A nach Ortschaft B und wieder zuriick.

Relativ zum Wasser fahrt er mit der Geschwindigkeit von 2,0 m/s.
Das Flusswasser fliel3t mit der Geschwindigkeit von 1,0 m/s.
Fur die Hin- und Rickfahrt bendtigt Anton 2h 40 min.

Wie lang ist fir Anton die einfache Wegstrecke von Ortschaft A nach Ortschaft B?

N
w
AN
ol
(op}

Aufgabe | 1 Summe
Punkte 8| 4|4 |8]|4]5 33

Gutes Gelingen! G.R.



3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 29.06.2015 * Gruppe B

Bei den Aufgaben sind alle Rechenschritte vollstdndig und nachvollziehbar anzugeben.
Achte auch auf eine saubere &ullere Form.

1. In einer Urne befinden sich 4 rote, 3 blaue und 2 grine Kugeln.

o0 O
Anna zieht ohne Zuricklegen zwei Kugeln heraus. L‘...Q‘

Bestimme fir die angegebenen Ereignisse jeweils die Wahrscheinlichkeit.

A = ,,zwei blaue Kugeln* B = ,,eine rote und eine blaue Kugel*
C = ,,zwei Kugeln gleicher Farbe* D =,,zwei Kugeln unterschiedlicher Farbe*

2. Eine gebrochen rationale Funktion f soll die senkrechte Asymptote x =2 und die waagrechte
Asymptote y = —4 besitzen. Zudem soll x; = 0,5 eine Nullstelle von f sein.
Bestimme einen moglichst einfachen Funktionsterm.

3. Vereinfache den Term so weit wie mdglich.

afl

l+a

—a-(a+)™

4. Bestimme die Losungsmenge der Bruchgleichung.

4x -5 1 3

> +
X — 2X 12 - 6X X

5. Lose die Gleichung nach der Unbekannten b auf!
1_2 N 3(a+h)

a b ab

6. Bernd paddelt mit seinem Kanu auf einem Fluss von
Ortschaft A nach Ortschaft B und wieder zuriick.

Relativ zum Wasser fahrt er mit der Geschwindigkeit von 2,0 m/s.
Das Flusswasser fliel3t mit der Geschwindigkeit von 1,0 m/s.
Fur die Hin- und Rickfahrt benétigt Bernd 1h 20 min.

Wie lang ist fur Bernd die einfache Wegstrecke von Ortschaft A nach Ortschaft B?

N
w
AN
ol
(op}

Aufgabe | 1 Summe
Punkte 8| 4|4 |8]|4]5 33

Gutes Gelingen! G.R.



3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 29.06.2015 * Gruppe A * Loésung

1 ]0]=98=72 und |A|=4.3=12 = P(A)=—==1
72 6 L.. .J
|Q|=9-8=72 und |B|=4-2.2=16 = P(B):%:% 000000
20 5
|Q[=9-8=72 und |C|=4-3+3-2+2:1=20 = P(C)==—=—
7218
|Q[=9-8=72 und D=C = P(D)=1-P(C)= 220 _22_13
72 72 18
52 13
oder |D|= (4-3+4-2+3:2)-2=26-2=52 also P(D)==—"="=—
7218
2. f(x) = 2X* 2 it £(15)=0 = ~2.15+a=0 = a=3 also f(x) = 2>
X-3 X -3
-1 2_
3. X (x+1)"— X X 1 XX 1 x° -1

1+x  x+1 X-(X+1) - (x+1)-x - X-(X+1) - X-(x+1) -

(x=1-(x+1) x-1
X-(X+1) X

S, 3 2 M 3 L2 N mit HN = 4-x-(x-3)
x?—3x 12-4x x x-(x=3) -4(x=3) x

(4x-5)-4-3-x=2-4-(Xx-3) © 16x-20-3x=8x-24 © 5x=-4 <
4
X=——= & L={-=
{ 5}

5. l:ng 3(@a+h)
a b ab

/[-ab & b=2a+3-(a+bh) < b=2a+3a+3b <

-2b=5 < az—%b:—o,4b

S S S S S S

oha0mint=t+t, =X+ XX X _ X+3X
v v, Vv, 30m/s 10m/s 30m/s

160min = o 160-605-3.00 — 4x <« x =40-60-3m = 7200m = 7, 2km
S

3,0m/s



3. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 29.06.2015 * Gruppe B * Ldsung

1 |Q=9-8=72 und [A|-32-6 = P(A)=— -

8%.e)
|©|=9-8=72 und |B|=4-3-2=24 = P(B):%:% 0090000
|Q]=9-8=72 und |C|=4-3+3-2+2:1=20 = P(C) =

20 5
72 18
72-20 52 13
72 72 18
52 13

oder |D|= (4-3+4-2+3:2)-2=26-2=52 also P(D)=="="
72 18

|Q|=9-8=72 und D=C = P(D)=1-P(C) =

XA it f(0,5=0 = -4-05+a=0 = a=2 also f(x)=_4x+2

2. f(x) =
() X—2 X—2

a’ » 1 a 1 a-a 1-a?
—-a-(a+l) = - = - = =
l+a a-@a+1) (a+1) a-(a+l) a-(a+l) a-(a+l)

1-a> (1-a)-(1+a) _1-a

a-@a+l)  a-(@@+d) a
g 2> 1 3 o XS b U3 N mit HN = 6-x-(x-2)
X“°—2Xx 12-6x X X-(x=2) -6:(x-2) X
(4x-5)-6 —1-x=3-6-(Xx—2) < 24x-30—-x=18x-36 < 5x=-6 <
6 6
X=—— < L={--—
c { 5}
5 1_2,3@+D) o b-2a+3.(ath) < b-2a+3a+3b o

a b ab

—-2b=5 < b=—5§=—2,5a

S S S S s S

ho2omin=t=t +t, =4+ ~=_ % X _ X +3X
1T TN TV, T30m/s LOm/s  3.0m/s

4x
3,0m/s

80min = = 80-603-3,0m=4x < X =20-60-3m =3600m = 3,6km
S



